

来源:北京青年报



网上在售的荣耀中华金银币假冒纪念币介绍信息

央行发布信息预警 一些钱币类商品打专业旗号实为假广告 记者调查发现——

冒牌纪念币被“拉黑” 网上还在卖

市场上一些号称“中国人民银行监制”的纪念币涉嫌虚假广告，近日，中国人民银行营业管理部（北京）发布了一则钱币类商品虚假信息预警，提醒公众注意。北京青年报记者调查发现，目前仍有一些企业和个人销售央行“点名”的“李鬼纪念币”。

背景

央行发布预警信息

1月4日，中国人民银行营业管理部（北京）发布钱币类商品虚假信息预警称，近期，营业管理部接到群众反映，一些网站和手机客户端发布广告，声称“央行首发”、“中国人民银行监制”，涉及商品包括：开国大典纪念币、大国崛起纪念币、荣耀中华金银币。这些都是虚假广告。中国人民银行从未发行过、监制过以上商品。

为此，有的群众被蒙骗，遭受了经济损失。中国人民银行营业管理部已将有关线索移交市场监督管理部门处理。

调查

假冒币仍在网上卖

北青报记者调查发现，目前仍有一些企业和个人销售央行“点名”的假冒纪念币。这些卖家声称纪念币系中国人民银行发行或授权发行，发行量有限，每人限购2套，而纪念币价格一般都比面值或发行价低。

诸多“冒牌纪念币”中，荣耀中华金银币就是其中之一。北青报记者注意到，2018年11月15日，中国人民银行发布“庆祝改革开放40周年纪念币发行公告”。公告内容包含金质纪念币和银质纪念币图案、规格、发行量、铸币单位、销售渠道及双色铜合金纪念币发行方式、防伪特征等内容。相比之下，荣耀中华纪念改革开放40周年金银投资币的发行公告则显得过于简单，仅包含纪念币简介、兑换价和发行量。

据卖家宣称，荣耀中华纪念改革开放40周年金银投资币，每套原价800元，现价600元，包含6枚直径40毫米面值100元币和1枚直径70毫米面值200元币。“由中国人民银行授权旗下的相关权威单位发行，中国钱币博物馆监制出品，上海造币厂铸造”，每套藏品均配有贵金属检测证书、出品证书、收藏证书、防伪证书、收藏票，全国限量发行2018套，每人限购2套。

卖家称自己经营多年，该套投资币具有收藏价值和升值空间，活动期间只卖600元，升值空间更大。“您如果订购的话请尽快，因为这套东西销售火爆，刚才库房反馈货不多了，可能明后天就会断货了。”同时，卖家还称，这套币不能拿到银行兑换成钱，但可以转给其他藏友。

网上还有另一款名为“《开国大典》1公斤纪念银币”的假纪念币也在售。该纪念币宣称采用国际最新浮雕压铸工艺，将开国大典、纪念中华人民共和国成立70周年标识及长城纹镶嵌在银币正面。直径10厘米，总重量1000克，每套配有收藏证书及检验报告。

北青报记者注意到，在纪念币介绍网站，买家可填写姓名、手机号、详细地址下单，付款方式为货到付款。

记者拨通销售咨询热线，工作人员宣称，此款纪念币是纯银的，“由中国人民银行联合上海造币有限公司发行、铸造”，具有收藏价值和升值空间，可自己收藏，也可以转手卖给别人。“每个人只能收藏两套，但并非每个下单的消费者都能买到，需经系统筛选通过后才能发货，大约3天后可收到纪念币，货到付款。”

## 释疑

### 涉嫌虚假广告和诈骗

对于“李鬼纪念币”的出现，北青报记者咨询了一家运营钱币收藏网站的资深专业人士顾朝辉。顾朝辉介绍，纪念币分为普通纪念币和贵金属纪念币。我国目前发行的所有普通纪念币，其面值都在十元及以下，也被称作流通纪念币，与人民币等值兑换，溢价空间不大，所以大部分假冒的纪念币往往是贵金属纪念币。而贵金属纪

念币上的面值，只有象征意义，不能流通使用，具有一定收藏价值。

那么，卖家发布信息诱导消费者购买并非中国人民银行发行或监制的货币，是属于诈骗还是伪造货币？将承担什么法律责任？

对此，北京炜衡律师事务所的周浩律师称，贵金属纪念币发行单位只有中国人民银行一家，央行每年会发布发行计划。仿照真货币的图案、形状、色彩等特征非法制造假币，冒充真币的行为属于伪造货币，应当受到惩处。而如果卖家销售的“纪念币”并非由中国人民银行发布，就是不存在的纪念币，其本质上是一种商品。卖家通过网络发布关于此类“纪念币”属于虚构事实，隐瞒真相，骗取消费者，涉嫌发布虚假广告。如果卖家把这些“纪念币”卖给消费者，骗取消费者钱款的，可能涉嫌诈骗。

周浩律师称，《广告法》第38条规定：“违反本法规定，发布虚假广告，欺骗和误导消费者，使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害的，由广告主依法承担民事责任。”根据《刑法》第二百六十六条规定，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。

提醒

警惕“货到付款”商品

消费者购买贵金属纪念币如何辨别真伪？顾朝辉说，可通过三种方式鉴别真伪，一是参看人民币的发行公告；二是选择正确的销售渠道，比如说中国金币总公司的网上直销平台，或者其授权的代理单位；三是可以选择经过第三方认证过的钱币。此外，消费者在购买贵金属纪念币时，要注意其发行价和贵金属材质价格的对比，比如现在黄金300元左右一克，但有些黄金纪念币价格却比金价低很多，就肯定是造假的纪念币了。

中国人民银行营业管理部提醒广大群众特别是老年消费者注意，要谨慎参与钱币收藏，提高自我保护意识，不要轻信相关广告。特别要警惕以“货到付款”方式销售的商品。发现类似虚假广告请及时向市场监督管理部门举报。营业管理部还将根据群众反映和监测情况，继续发布存在假冒人民币名义发行、销售钱币类商品虚假信息的预警公告。（记者 李涛 戴幼卿 张月朦）

新闻链接

今年贵金属纪念币发行计划共13项66个品种

1月10日，中国人民银行公布了2019年贵金属纪念币项目发行计划，共包括13个项目，66个品种。

这13个项目分别是：2019版熊猫金银纪念币、国家外汇管理局成立40周年熊猫加字银质纪念币、2019年贺岁银质纪念币、2019吉祥文化金银纪念币、2019年北京世界园艺博览会贵金属纪念币、中国书法艺术（隶书）金银纪念币、中国-俄罗斯建交70周年金银纪念币、世界遗产（平遥古城）金银纪念币、第七届世界军人运动会金银纪念币、中华人民共和国成立70周年金银纪念币、南开大学建校100周年金银纪念币、2019北京国际钱币博览会银质纪念币、2020中国庚子（鼠）年金银纪念币。